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Rezumat: Privită drept competenţă pentru secolul al XXI-

lea, soluţionarea problemelor complexe trebuie şi poate să fie 
formată prin studiul disciplinelor şcolare, aplicându-se strategii 
eficiente. Pe aria curriculară Limbă şi comunicare sunt impor-
tante în acest sens activităţile de înţelegere şi interpretare a 
textelor literare, a problemelor reflectate în ele, elaborarea tex-
telor funcţionale şi exprimarea unui punct de vedere argumentat. 
Strategiile de lucru la clasă urmează a fi concepute ca un sistem 

de sarcini de informare, documentare, formulare a problemelor şi soluţiilor, de analiză şi argumentare a soluţiilor propuse. 
Cuvinte-cheie: curriculum, aria limbă şi comunicare, soluţionarea problemelor complexe, strategie, competenţă. 

Abstract: Seen as a competence for the 21st century, complex problem solving should and can be developed through the 
study of school subjects, provided efficient strategies are applied. In the curricular area of Language and Communication the 
most important activities to this end are those directed at the comprehension and interpretation of literary texts and of the issues 
they touch upon, the writing of functional texts, and the expression of well-argued viewpoints. Classroom strategies need to be 
conceived as a system of tasks focused on information gathering, documenting, formulating problems and solutions, analysing 
and justifying suggested solutions.

Keywords: curriculum, curricular area of Language and Communication, complex problem solving, strategy, competence.

O experienţă mai veche, cam de prin 2005. Eram în vizită la kTh, Stockholm, şi în una dintre sălile de studii 
avea loc un examen, care pentru noi, pe atunci, părea imposibil. Rezumativ: examenul durează 5 ore, studenţii pot 
utiliza orice surse, cu excepţia Internetului, şi în acest timp, trebuie să rezolve, independent, o problemă. Atunci 
ideea unei evaluări open book sau al libro aperto a prins contur, iar gândul la formularea problemei a tot revenit. 
Ce fel de problemă trebuie să fie aceea care cere atâta timp pentru rezolvare, presupune documentarea, consultarea 
unor surse în timpul examenului? Evident, nu era una cu algoritm clar şi transparent, cu toate datele incluse. Or, 
rezolvarea problemelor a ieşit de pe terenul ştiinţelor exacte/reale, în accepţia lor şcolară, şi a ajuns în topul com-
petenţelor pe care le reclamă piaţa muncii unui posibil angajat.

***
Orientarea sistemului educaţional spre formarea competenţelor a impus modificarea unor aspecte de predare a 

conţinuturilor curriculare şi de evaluare. Fără a contesta importanţa competenţelor, în ansamblu, şi acceptând ca 
platformă competenţele-cheie ale învăţământului european, disciplinele şcolare şi-au racordat, cel puţin în declaraţii, 
conţinuturile existente şi predate de ani buni la competenţele-cheie şi au formulate, derivate din ele, competenţele 
specifice. în cazurile fericite, s-au elaborat şi s-au implementat strategii de formare şi dezvoltare a competenţelor, 
însă fără a se revizui substanţial conţinuturile şi orice mişcare în acest sens este privită drept catastrofă: cum se 
poate să nu mai predăm...? Cum să încheie un ciclu de studii fără a fi învăţat...?
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Dar altă făină se macină (acum) la moară. Piaţa muncii vine cu o listă de competenţe solicitate angajatului, pe care 
le numeşte competenţe umane ale secolului al XXI-lea sau competenţe pentru anul 2020, iar perioada de formare pro-
fesională pare să nu fie suficientă pentru ca acestea să se construiască de la zero. Revizuirea curriculumului trebuie să 
aibă în vizor nu atât conţinuturile disciplinelor tradiţionale, cu seturi de teme bătute în cuie de ceva timp, suplimentate de 
inovaţiile ştiinţelor, cât orientarea strategică spre formarea şi dezvoltarea competenţelor necesare, spre construirea unui 
demers coerent. în ultimă analiză, nu atât conţinuturile curriculare, cât strategia de lucru la clasă formează competenţele. 
Modelul conceptual trebuie să fie construit ca o matrice de competenţe-conţinuturi-strategii, astfel încât fiecare unitate 
de conţinut predată să asigure formarea şi dezvoltarea unor competenţe, prin aplicarea strategiilor eficiente.

Deşi există unele diferenţe, cele două liste de competenţe ale secolului curent arată oarecum simetric, aceleaşi 
competenţe regăsindu-se în formule similare:
•	 Soluţionarea problemelor complexe
•	 Gândirea critică
•	 Creativitatea
•	 Gestionarea echipei 
•	 Coordonarea 
•	 Inteligenţa emoţională 
•	 Judecarea şi luarea deciziilor
•	 Servirea clientului (Client service) 
•	 Negocierea 
•	 Supleţea/flexibilitatea cognitivă

•	 Selectarea/trierea informaţiei 
•	 Gândirea flexibilă şi divergentă
•	 înţelegerea semnificaţiilor	
•	 Inteligenţa socială
•	 lucrul cu mass-media modernă
•	 universalitatea abilităţilor şi a gândirii
•	 Gândirea proiectivă
•	 Capacitatea de a calcula
•	 Colaborarea în spaţiul virtual
•	 Competenţa interculturală

Soluţionarea problemelor complexe, fără îndoială, 
este o competenţă vitală în domeniul profesional şi per-
sonal, căci viaţa cotidiană furnizează pe bandă rulantă 
zeci de asemenea probleme. Dar, ca şi în cazul altor 
competenţe, nu există o disciplină şcolară care să asigure 
formarea şi dezvoltarea ei şi numai contribuţia diferitelor 
materii, a conţinuturilor bine structurate şi corelate poate 
fi premisă pentru a obţine rezultatul aşteptat.

Contextele în care apare, tot mai frecvent, soluţiona-
rea problemelor complexe vizează medicina, protecţia 
mediului, economia în multiplele ei manifestări, viaţa 
socială etc. încercările de a defini şi descrie problemele 
complexe scot în evidenţă caracterul incert, dinamic al 
datelor şi lipsa unui algoritm de soluţionare, precum şi 
implicarea unor reţele arborescente de informaţii [2]. 

în procesul revizuirii curriculumului pe aria Limbă 
şi comunicare, se conturează două probleme. Prima: 
unde se intersectează conţinuturile tradiţionale ale 
disciplinelor date cu perspectiva soluţionării proble-
melor complexe. Din aceasta derivă: cum se regăsesc 
subiectele de istorie şi teorie literară, practica raţională 
şi funcţională a limbii, cultura comunicării în construi-
rea strategiilor de soluţionare a problemelor complexe 
dincolo de pereţii şcolii? A doua: ce strategie trebuie 
aplicată ca studiul unui text literar sau al unui subiect 
de lingvistică, cel puţin, să pregătească terenul pentru 
dezvoltarea competenţei respective?

vom încerca să propunem câteva variante de soluţi-
onare a acestor probleme complexe. 

•	 Studiul textelor literare narative, încărcate de 
probleme cotidiene, oferă posibilitatea de a exa-
mina, detaşat, esenţa unor probleme, de a asimila 
strategia de analiză şi a presupune modalităţile 

posibile de soluţionare. Cum niciun text artistic 
dintre cele studiate nu este o fotografie fidelă 
a realităţii în care trăieşte elevul de azi, însăşi 
formularea problemei deduse, cu ajustare la 
timpul şi locul acţiunii, cu datele rezultate din 
documentare este primul pas spre soluţionare. 
Este important ca elevii să-şi dea seama în ce 
constă această problemă, atunci şi acolo (secolul 
al xIx-lea, începutul, mijlocul secolului al xx-
lea, sat, oraş, familie de boieri, răzeşi, ţărani, 
meseriaşi etc.) şi cum se poate rezolva ea. Or, 
pentru a soluţiona, ulterior, problemele inerente 
activităţii profesionale şi vieţii personale/sociale, 
trebuie exersată procedura de aranjare în sistem 
a datelor şi examinarea cu toată seriozitatea a 
posibilităţilor de soluţionare. Fireşte, problemele 
”mărunte” nu asigură dezvoltarea plenară a com-
petenţei de soluţionare a lor, dar procedura este 
vitală chiar de la faza lecturii cognitive şi de în-
ţelegere a textului, iar datele evidente şi ascunse 
ale acestor probleme vor impune documentare. 

Fără a contesta necesitatea de analiză a figurilor de 
stil şi a structurilor narative, considerăm că strategia inte-
rogării multiprocesuale pe texte de dimensiuni mici este 
varianta optimă, începând cu fragmentele din Amintiri 
din copilărie şi schiţele lui I. l. Caragiale. Deschiderile 
pe care le oferă studiul textelor literare, vizionarea şi 
analiza unor filme sau chiar emisiuni pot fi explorate 
în scopul determinării problemelor cu care se confruntă 
personajele, a formulării lor. urmează stabilirea circum-
stanţelor care vor servi drept date ale problemei (unde? 
Când? De ce apare această problemă? Cum s-ar modifica 
problema şi soluţionarea ei în alte condiţii? etc.), apoi 

soluţionarea Problemelor comPlexe: strategie şi comPetenţă



16

cuvÂnt, liMbă, coMunicare

este bine-venit comerţul cu o problemă, analiza soluţiilor 
posibile, inclusiv a soluţiei oferite de autor. 

•	 Studiul textelor funcţionale, prevăzute de conţinu-
turile curriculare, poate fi orientat spre soluţionarea 
altui gen de probleme. Ar fi bine ca elevii să înţe-
leagă pentru ce există texte oficiale şi publicistice, 
în ce condiţii trebuie redactat un text sau altul, cum 
trebuie citit şi înţeles un text funcţional continuu 
şi discontinuu, iar în ultimă analiză să structureze 
un demers coerent de soluţionare a unei probleme 
proprii (cam aşa sunt concepute legendele pentru 
elaborarea diferitor texte funcţionale în evalu-
ări, dar acestea sunt specificate în item – cerere, 
anunţ, invitaţie, felicitare etc., de asemenea, une-
le sarcini din evaluările internaţionale, inclusiv 
PISA, reclamă completarea unor formulare, având 
clar stabilite datele unei probleme). Strategia de 
abordare a textului funcţional trebuie construită 
diferit de strategia de lucru pe textul liric sau pe 
un roman de proporţii. Ceea ce le uneşte este, în 
primul rând, respectarea operaţiilor intelectuale 
taxonomice, iar taxonomia lui bloom sau a lui 
krathwohl presupune mai întâi cunoaşterea din 
prima sursă/contactul cu realitatea studiată [1]. 
Este absolut clar că două-trei sarcini consecutive 
sau răzleţe sunt insuficiente pentru formarea unei 
competenţe. Exersarea şi revenirea la un subiect 
pe durata aceleiaşi clase şi în clase diferite pot 
constitui premise reale pentru o competenţă au-
tentică. Modelul alternativ, neatestat la moment 
în manualele şcolare de limbă şi literatură română, 
dar posibil şi chiar recomandabil, este acela de 
construire a unui capitol/a unei unităţi de învăţare 
doar din texte funcţionale, prevăzute pentru studiu 
în fiecare clasă, în imediata conexiune cu temele 
de comunicare, astfel încât să se poată urmări, pe 
verticală, de la o clasă la alta, şi pe orizontală, în 
aceeaşi clasă, logica elaborării tipului respectiv de 
text. în acest caz, ar fi necesară o uşoară rearanjare 
a conţinuturilor în curriculum, iar în miezul acelui 
modul ar trebui plasată problema, pentru a cărei 
soluţionare este nevoie de anumite scrisori, acte, 
formulare sau o situaţie specifică de comunicare. 

Dacă aceste subiecte deschid, tradiţional, studiul 
limbii în fiecare clasă, ar fi eficient să se analizeze în 
continuare specificul comunicării prin texte funcţionale. 
în eventualitatea revizuirii curriculumului, credem că 
această conexiune ar trebui specificată şi detalizată în 
documentele reglatoare. Astfel, pentru clasa a v-a ar fi: 
Situaţia de comunicare. Parametrii comunicării verbale. 
Biletul. Mesajul telefonic. Mesajul electronic. Felicitarea. 
Ca problemă cotidiană, ar fi elementara nevoie de co-
municare a unei informaţii, cu examinarea alternativelor 
posibile; necesitatea şi contextele în care este adecvat a 

adresa felicitări orale sau scrise, urările potrivite la diverse 
ocazii şi sărbători. Asimilate în bloc, modalităţile de a 
transmite o informaţie vor forma un sistem operaţional, 
care va facilita comunicarea interpersonală. Elevul trebuie 
să caute soluţia pentru o problemă de comunicare, să se 
civilizeze învăţând limba, ca pe durata vieţii să poată 
respecta o etichetă socială şi verbală. 

Modulul corespunzător clasei a vI-a va inclu-
de: Comunicarea. Situaţia de comunicare. Coduri 
şi canale de comunicare. Orarul. Notiţele. Reţeta. 
Meniul. Instrucţiunea. Situaţia ţine de competenţa 
acţional-strategică şi implică variate modalităţi de a 
înregistra şi transmite o informaţie, tehnologia sau 
algoritmul unui proces. învăţând în continuare „de-a 
lungul vieţii” (lll), elevul de azi va avea de descifrat 
sute de instrucţiuni şi reţete, de asemenea, va avea de 
înregistrat o informaţie şi de lansat instrucţiuni, reţete, 
va parcurge meniul unui local, în variantă electronică 
sau tipărită, va comanda anumite produse, descifrând 
prin meniu denumirile comerciale ale preparatelor şi 
transparenţa ingredientelor. Puse alături şi examinate 
consecutiv, aceste tipuri de texte funcţionale converg 
spre o disciplină tehnologică şi promovează un model 
sobru de comunicare, exactă şi explicită. 

Pentru clasa a vII-a, este recomandabil modulul 
Comunicarea. Situaţia de comunicare. Comunicarea 
monologată/dialogată. Forumul. Anunţul. Invitaţia. Ori-
entat spre comunicarea publică, adresându-se unui cerc 
larg de persoane cunoscute şi necunoscute, textul postat 
pe forum, făcut public în calitate de anunţ sau invitaţie, 
trebuie să corespundă situaţiei de comunicare, iar elevii 
să perceapă în detalii cui se adresează, ce riscuri com-
portă o exprimare ambiguă sau incorectă. Formularea 
problemelor care se pot rezolva prin anunţuri şi invitaţii 
ţine de cotidianul vieţii şcolare, iar textele respective se 
pot completa şi suplimenta reciproc. 

Textele modulului dat în clasa a vIII-a ţin de aspectul 
reglementării relaţiilor cu angajatorii: cererea, CV-ul, 
urmate de formularele completate, biografia şi autobi-
ografia, constituie un dosar minim. Este bine ca elevul 
să fie ghidat sau ajutat să-şi facă manu propria un atare 
portofoliu, prototip al dosarelor şi portofoliilor pe care le 
va prezenta la angajare, la solicitarea unui loc de muncă 
sau la înscrierea în concurs. Acest modul trebuie să ordo-
neze anumite aspecte de autoevaluare şi autoprezentare, 
dincolo de asimilarea modelului de cerere sau Cv. 

în clasa a Ix-a textele din modulul respectiv ţin 
mai cu seamă de comunicarea persuasivă, publicitate 
şi implică nu numai înţelegerea anunţului de reclamă 
şi a spotului publicitar, ci şi producerea lor, manifes-
tarea de creativitate şi gândire nestandardizată. Expus 
diferitor variante de publicitate, uneori chiar deran-
jante şi excesive, elevul oricum va fi influenţat de ele, 
dar nu întotdeauna va percepe informaţiile ascunse; 
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nu întotdeauna va citi textele discontinui ale afişelor, 
panourilor etc. într-un final, el însuşi va scrie anunţuri 
publicitare, de vânzare sau cumpărare, căutând să fie 
convingător şi corect. 

la finele studiilor preuniversitare, elevul trebuie să 
vadă strategic cum se pot soluţiona anumite probleme 
prin comunicare eficientă, scrisă şi orală. 

•	 Odată descoperită, soluţia pentru o problemă 
trebuie prezentată convingător şi adecvat ling-
vistic. Aici intră în scenă capacitatea de a ex-
prima un punct de vedere şi de a-l argumenta. 
Curriculumul gimnazial, manualele şcolare în 
uz şi diversele probe de evaluare au în vizor, 
constant, argumentarea unui punct de vedere, 
iar paşii pe care îi va parcurge elevul vor implica 
proceduri simple (argument în 4 paşi, graficul T) 
la început şi complexe, de genul analizei SWOT, 
pe măsură ce se va discuta validitatea şi relevanţa 

argumentelor. Strategic, elevii trebuie obişnuiţi 
să lanseze idei care pot fi argumente, dar şi să 
le ierarhizeze într-un discurs, să ofere informaţii 
care susţin aceste argumente sau să le pună la 
îndoială. Pentru ca procesul să se desfăşoare la 
scară largă, elevii trebuie să aibă, pe durata stu-
diilor, posibilitatea de a discuta civilizat soluţiile 
propuse pentru o problemă, iar atelierele de dis-
cuţie sunt locul cel mai potrivit pentru aceasta. 

REFERINŢE BIBLIOGRAFICE:
 1. Cartaleanu T. et al. Textul funcţional în gimnaziu: 

Strategii de abordare didactică. Chişinău: s.n., 
2013.

2. Поддьяков А. Н. Неопределенность в решении 
комплексных проблем. В кн.: Болотова А. К. 
(Ред.) Человек в ситуации неопределенности. 
М.: ТЕИС, 2007, c. 177-193.

În numele viitorului
“Educația este cheia care deschide ușa de aur a libertății”, afirma acum două secole George Washington Carve, un fost 

sclav, care a ajuns om liber, datorită educației primite. Am ales acest citat deoarece și astăzi este, după mine, extrem de 
actual și profund. Nu intenționez să dau o lecție de istorie, dar grație intelectualității franceze, care a mers către oamenii 
simpli pentru a-i alfabetiza, asigurând, astfel, accesul la educație pentru toate păturile sociale, comunitatea franceză a 
cunoscut o creștere în toate domeniile, demonstrând rolul primordial al educației pentru asigurarea unui viitor prosper. 
Noi, profesorii, suntem cei care, prin activitatea cotidiană, asigurăm schimbarea spre bine, oportunități egale tuturor, nu 
o simplă educație, ci una de calitate. Astfel că îndemnul meu este, în numele viitorului, să investim în cei care petrec în 
preajma noastră mai mult timp decât în propriile familii, cei pentru care suntem un model de urmat, dar și o etapă pe care 
trebuie să o depășească, lucru firesc și inevitabil, cei care ne vor purta în inimile lor întreaga viață – copiii.

în numele viitorului, să creăm o școală prietenoasă, pentru că aici copiii învață să devină adevărați cetățeni, să 
învățăm să răspundem nevoilor acestora, luând în considerare faptul că fiecare își creează propria personalitate, pentru 
ca în viitor să ne urmeze exemplul, să începem schimbarea de la noi înșine, înainte să cerem schimbări de la ei.

în numele viitorului, să realizăm faptul că rezultatele autentice nu sunt imediate, copilul fiind aidoma unui puiet 
care va da roade doar la o anumită etapă a dezvoltării sale. De aceea, eforturile noastre pot părea inițial o muncă 
de Sisif, cel care, în mitologia greacă, a tot dus bolovanul până pe vârful muntelui, fiind obligat să o ia de la capăt, 
pentru că bolovanul se rostogolea înapoi. Totuși, Sisif nu a avut un alt țel decât să ajungă în vârful muntelui, pe 
când obiectivul profesorilor este unul amplu – să creeze personalități, oferind fiecărui elev oportunitatea de a-și 
dezvolta plenar talentele și abilitățile.

în numele viitorului, să facem abstracție de multiplele probleme cu care se confruntă societatea noastră, pentru că acestea 
pot fi depășite doar dacă vom reuși să schimbăm atitudinea celor care, de regulă, le provoacă – oamenii. Să recunoaștem 
că adulții de astăzi sunt elevii de ieri și succesele sau insuccesele lor sunt, parțial, și ale noastre. Doar conștientizând acest 
lucru, precum și nevoia acută de a ne adapta rapid la noile circumstanțe, vom reuși să asigurăm continuitatea, vom reuși 
să făurim un viitor așa cum ni-l dorim, un viitor la care visăm și aspirăm – un viitor în care oamenii vor fi liberi, dar, 
totodată, vor ști să respecte libertățile altora, un viitor în care discriminarea va fi eradicată, fiind schimbată de toleranță, 
un viitor în care fiecare persoană își va găsi locul potrivit, în funcție de abilitățile și necesitățile sale, pentru că va fi ajutată 
să le descopere și să le recunoască fără frică sau rușine, un viitor în care realizările vor fi apreciate, iar eșecul nu va fi 
sancționat, ci considerat o pistă de lansare spre alte culmi, un viitor în care va domni armonia. 

Drumul pare a fi unul lung și anevoios, însă să urmăm zilnic îndemnul proverbului latin ”Per aspera ad astra” 
(”Prin greutăți spre stele”) și vom reuși.

Eugen OPREA

c o n c u r s u l  p e d a g o g u l  a n u l u i
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